

## 海德堡要理问答第 52 问讲解

### 基督的再来给我们的安慰

阅读经文：帖后 1:3-10；彼前 4:1-11

教义选读：要理问答第 52 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在 50 和 51 中要理问答的作者们告诉我们，基督升天坐在父右边的真实意义，并不是我们通常从字面的意思理解为方位用词，而是一种象征、比喻的说法。表明基督复活升天恢复在亘古与父同有的权柄和荣耀，借此祂在父的右边作全体教会的元首，借着圣灵和祂的话语治理教会；并且替父执行命令统管万有，以此来彰显祂自己原本与父神同有的荣耀。而我们也从这种荣耀中得益处，因为祂升天坐在父的右边，乃是得着了权柄和荣耀，也掳掠了仇敌，将我们从魔鬼的手中拯救出来；与此同时祂也借着圣灵赐给我们各样的恩赐建造教会，还赐给我们属灵的美德，证明我们是天国的子民。并且祂还护卫并保守我们抵挡一切的仇敌，使我们安稳在祂里面，得享平安喜乐。所以，基督升天坐在父神的右边对我们来说真的是极其宝贵，也意义重大。

今天下午我们要来学习要理问答的第 52 问，有关于基督的再来所带给我们的安慰。下面我们再来看这一问的内容：

**52 问：基督“将来必从那里降临，审判活人死人”这对你有什么安慰呢？**

答：这使我能在诸般的忧愁和逼迫中，仰望并迫切的等候曾为我的缘故甘愿受神的审判，又除去了我一切咒诅的那一位来作从天降临的审判官。那时，祂必要将祂的和我的一切仇敌都丢入永刑中，却要将祂所有的选民，包括我，都带到祂自己那里，得享天上的喜乐和荣耀。

根据这一问的答案，我将从以下三方面和大家来分享：

一、在今生的患难中有安慰和盼望

二、仇敌要被定罪永远沉沦

三、选民将得享天国永远的福乐

#### 一、在今生的患难中有安慰和盼望

弟兄姊妹们，我们都知道基督再来所要做的主要事情就是审判，信经中清楚讲祂再来是审判活人死人。这个“活人死人”，可以是指当基督再来的时候还活着的人和已经死去的人，也可以是指历世历代所有重生得救的基督徒和历世历代不信的人和假基督徒。第一种是从肉体的角度说的活人死人，第二种是从属灵的角度说的活人死人。但不管从哪一种角度，都是在告诉我们，所有的人都逃不过神的审判。这是一件令人敬畏，甚至令人心惊胆战的事，因为所有的人都将要受审判。但是问答中谈到基督再来审判，不是

讲负面、消极，令人惧怕的信息，而是谈到积极方面的安慰，也就是说真基督徒不用惧怕神公义的审判，反而可以从中得着安慰，与那些不信之人的感受乃是大大不同的，不信的人是惧怕，信的人却是可以得这极大的安慰的，正如要理问答所说的“**这使我能在诸般的忧愁和逼迫中，仰望并迫切的等候曾为我的缘故甘愿受神的审判，又除去了我一切咒诅的那一位来作从天降临的审判官。**”为什么基督的再来对于基督徒在今生的患难中有极大安慰和盼望呢？

### 1、因为审判我们的是我们生命的救主，祂不会再定我们的罪

圣灵借使徒保罗在林后 1: 10 告诉我们：“**祂曾救我们脱离那极大的死亡，现在仍要救我们，并且我们指望祂将来还要救我们。**”这“曾救我们”，是指我们重生得救之时，救我们脱离死亡、罪恶和魔鬼的权势；“**现在仍要救我们**”，是指在日常成圣的生活中及时的搭救我们的身体灵魂脱离罪恶及险境；“**将来还要救我们**”，是指末日再临时身体灵魂完全被赎。所以，各位亲爱的弟兄姊妹，这节经文显明了耶稣基督过去、现在、将来都是我们的救主，而末日再来审判我们的就是这位舍己拯救我们的救主，所以我们面对祂公义的审判不是惧怕而是得安慰，甚至是带着盼望，切盼祂的再来。

因为祂来不是要定我们的罪，而是要完全救赎我们，叫我们永远完全。腓 3: 20-21 “**我们却是天上的国民，并且等候救主，就是主耶稣基督，从天上降临。祂要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和祂自己荣耀的身体相似。**”所以我们不用惧怕，反而是因此得安慰。那么，这是不是说我们的罪就不会被审判呢？肯定不是的，因为神是万不以有罪的为无罪的。那神是在什么时候对我们的罪进行审判的呢？

### 2、基督作为中保在十字架上已经替我们受了审判

弟兄姊妹们，我们说在末日基督再来时，祂不再定我们的罪，并不是说我们的罪就不会被审判。若是这样，那么神就不是公义的神，而祂圣洁的属性是绝对不允许祂做这样不公义的事的。但是圣经真理又确实显明祂在末日时只审判恶人的罪，选民是不被定罪的，而是得奖赏，这是不是矛盾呢？基督在末日时确实没有定我们的罪，难道说我们在得救之后就不犯罪了吗？不可能！那我们得救之后所犯的罪基督不追究了吗？或者说是基督无条件地掩面不看我们的罪，不审判定罪了吗？这也是不可能的！因为基督是公义的主，祂同样也不会不追究罪。那到底我们的罪在什么时候被审判了？其实早在十字架上，基督就已经替我们受了审判和刑罚。

正如问答中所说的，“**仰望并迫切的等候曾为我的缘故甘愿受神的审判，又除去了我一切咒诅的那一位。**”其实我们的罪，包括重生之后所犯的罪，早在人类的历史上，在本丢彼拉多手下，基督就已经替我们受了审判。虽然彼拉多只是世上的审判官，但他却是神在地上权力的代表，这个审判对耶稣的人性乃是不公义的（因为祂是无罪的），但对祂的中保身份来说，对我们来说那是绝对公义的，就在历史的那一刻所有选民的罪都被审判了。所以在末日时选民就不再被定罪，而是得奖赏，因此我们这些真心信靠基督

的人就不用惧怕，反而是得极大的安慰。

也正如问答中所说的，“这使我能在诸般的忧愁和逼迫中，仰望并迫切的等候……从天降临的审判官。”虽然我们在世有许多的忧愁、烦恼，但是我们心中却有盼望。基督在世的时候就曾经预告过我们在基督再来的时候将要有的安慰：“那时，他们要看见人子有能力、有大荣耀驾云降临。一有这些事，你们就当挺身昂首，因为你们得赎的日子近了。”【路 21：27-28】

弟兄姊妹们，实际的经历告诉我们，在这罪恶的世界中生活，每天都会有许多的忧愁和烦恼，外面有来自亲人、同事，或者邻舍的不理解和嘲笑，甚至是逼迫；而内在又有魔鬼的攻击和试探，老我旧人和新生命的争战，旧生命逼迫新生命，将我们陷在极大的愁苦之中。但保罗却给了我们秘诀：“我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。”【罗 8：18】所以末日的审判带给我们的是安慰。

因此，我们落在极大的试探愁苦忧伤之中，不要灰心丧气而软弱，反而应当以此为可喜乐的，因为保罗曾说：“我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦为可喜乐的；因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”【林后 12：10】所以保罗一再劝我们要靠主常喜乐，并且他还告诉我们喜乐的方法：“应当一无挂虑，只要凡事藉着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神。神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。”【腓 4：6-7】“所以，我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比、永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的；因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。”【林后 4：16-18】

弟兄姊妹们，这“极重无比、永远的荣耀”就是基督再来的时候要赐给我们的；所以，基督的再来对我们这些信靠祂的人来说难道不是有极大安慰和喜乐的事情吗？诚然如此！

那基督的再来给我们带来的第二方面的安慰是什么呢？

## 二、仇敌要被定罪永远沉沦

亲爱的弟兄姊妹们，要理问答中说：“那时，祂必要将祂的和我的一切仇敌都丢入永刑中，”那么祂和我们共同的仇敌是谁呢？那就是魔鬼，还有魔鬼的仆役们，就是那些因着恨恶神而逼迫我们的人。

### 1、仇敌魔鬼的结局

启 20：1-3 “我又看见一位天使从天降下，手里拿着无底坑的钥匙和一条大链子。他捉住那龙，就是古蛇，又叫魔鬼，也叫撒但，把它捆绑一千年，扔在无底坑里，将无底坑关闭，用印封上，使它不得再迷惑列国。等到那一千年完了，以后必须暂时释放它。” 7-10 “那一千年完了，撒但必从监牢里被释放，出来要迷惑地上四方的列国（注：“方”原文作“角”），就是歌革和玛各，叫他们聚集争战。他们的人数多如海沙。他们上来遍满了全地，围住圣徒的营与蒙爱的城，就有火从天降下，烧灭了他们。那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到永永远远。”这些经

文很清楚细致的描述了魔鬼的最终结局，1-3节叙说的是魔鬼在基督第一次来时，基督就使用祂那绝对的王权捆绑了魔鬼，并且借着自己在十字架上的受死和后来的复活彻底打破了魔鬼的头。所以，魔鬼撒但在基督第一次来的时候就已经被捆绑了，被扔在无底坑里一千年，不得再迷惑列国。这个“捆绑”是指极大的限制了魔鬼的作为和势力，以至于魔鬼不能再肆意的掳掠和攻击神的儿女，也就是我们。这就如同一条被铁链所牢牢拴住的恶狗，它不能在铁链许可的范围之外对人产生威胁，也不能攻击人。而“一千年”就是指整个新约教会的时期，并不是具体的一千年。不过，圣经也说等到那一千年完了，它还要被暂时释放，又迷惑四方的列国，兴起更大的敌基督的势力，逼迫神的儿女们。这是指在基督再来之前的一小段时间中，魔鬼撒但还会被神允许有较为宽松的范围，可以迷惑更多的人来攻击神和祂的儿女。但圣经又说有火从天上降下，要烧灭牠们，把魔鬼和牠的喽啰们扔在硫磺火湖中，牠们就昼夜受痛苦直到永远。【启 20：9-10 “他们上来遍满了全地，围住圣徒的营与蒙爱的城，就有火从天降下，烧灭了他们。那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到永永远远。”】

## 2、那些因着恨神而逼迫我们的恶人的结局

弟兄姊妹们，圣经在帖后 1：6-10 那里告诉我们：“神既是公义的，就必将患难报应那加患难给你们的人；也必使你们这受患难的人与我们同得平安。那时，主耶稣同祂有能力的天使从天上在火焰中显现，要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。他们要受刑罚，就是永远沉沦，离开主的面和祂权能的荣光。这正是主降临，要在祂圣徒的身上得荣耀，又在一切信的人身上显为希奇的那日子(我们对你们作的见证，你们也信了)。”弟兄姊妹们，在这里保罗清楚的讲到，那些逼迫我们的恶人的结局，6节说神既是公义的，就必将那患难报应那加患难给你们的人；9节说，他们要受刑罚就是永远的沉沦，离开主的面和祂权能的荣光。这就是对那些逼迫我们基督徒信仰的恶人的结局。无论哪个时代都有很多逼迫基督徒的恶人，但无论他们是谁，再有势力权柄都逃不过神末日公义的审判，包括历世历代一切嘲笑、攻击、逼迫，甚至是迫害基督徒的人。基督在末日时要审判他们，将他们永远定罪，判处他们永远的刑罚，神永远的忿怒将日日夜夜，永永远远地倾倒在他们的头上，圣经曾描述到他们在地狱里悲惨的结局和那时的痛苦：“于是王对使唤的人说：‘捆起他的手脚来，把他丢在外边的黑暗里，在那里必要哀哭切齿了。’”【太 22：13】“在那里，虫是不死的，火是不灭的。因为必用火当盐腌各人(有古卷在此有“凡祭物必用盐腌”)。”【可 9：48-49】

弟兄姊妹们，所以我们不要在受逼迫的艰难环境中向神发怨言，神为什么不马上公义的审判那些逼迫、毁谤、敌挡真理的人，他们好像一点事都没有呢？而我们这些真心投靠祂的人，却受到许多的苦楚艰难，甚至有时被管教呢？其实这也正是应验了圣经的话：“因为主所爱的，祂必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。你们所忍受的，是神管教你们，待你们如同待儿子。焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。”【来 12：6-8】私子当然不被管教，不是吗？现实生活中确

实看到，那些逼迫毁谤真理的人在逍遥法外，而寻求真理的人却受痛苦，看似不公义，其实这就证明我们这些受痛苦的人乃是神所爱的儿子，而那些逼迫敌挡真理的人却是与神无份也无关。所以我们当听诗人的话，心得安慰：“**不要为作恶的心怀不平，也不要向那行不义的生出嫉妒。因为他们如草快被割下，又如青菜快要枯干。**”【诗 37：1-2】

有的时候，好象那些恶人在世并没有受到什么审判，反而是很兴盛。我们也不要为此而心怀不平，因为他们都难以逃脱末日的审判，他们在世兴盛只是暂时的，突然之间神的审判临到他们，他们就要落在极重的刑罚之下。正如诗篇作者亚萨所说的：“**等我进了神的圣所，思想他们的结局。你实在把他们安在滑地，使他们掉在沉沦之中。他们转眼之间成了何等的荒凉！他们被惊恐灭尽了。人睡醒了，怎样看梦，主啊，你醒了，也必照样轻看他们的影像。**”【诗 73：17-20】所以诗篇 49：20 也告诉我们：“**人在尊贵中而不醒悟，就如死亡的畜类一样。**”

亲爱的弟兄姊妹们，虽然我们今生可能会遭到魔鬼借着牠的仆役，也就是那些恶人的攻击与陷害，甚至是杀害；但是，我们想到他们在基督的审判台前要受的定罪和刑罚，我们就可以得着安慰了，不是吗？因为最终，恶人必不得平安，反而要灭亡。

现在我们来看基督的再来带给我们的第三个安慰：

### 三、选民将得享天国永远的福乐

弟兄姊妹们，要理问答在答案的后半部分明确的宣告：“**那时，祂必要将祂的和我的一切仇敌都丢入永刑中，却要将祂所有的选民，包括我，都带到祂自己那里，得享天上的喜乐和荣耀。**”这就让我们看见，基督的再来要带给我们的第三个安慰，就是所有的选民将得享天国永远的福乐。这在圣经中也是有明确的应许的。

圣灵借使徒保罗告诉我们：“**因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有神的号吹响；那在基督里死了的人必先复活。以后我们这活着还存留的人，必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇。这样，我们就要和主永远同在。**”【帖前 4：16-17】这是主对我们极美的应许和保证，也是我们灵魂中最大的盼望与安慰。所以主末日再来从天降临，对选民来说并不是惧怕，乃是得安慰。但这并不是说，选民在世上就可以悠哉悠哉，无所事事了。使徒彼得告诉我们“**万物的结局近了。所以你们要谨慎自守，警醒祷告。最要紧的，是彼此切实相爱；因为爱能遮掩许多的罪。你们要互相款待，不发怨言。**”【彼前 4：7-9】虽然当基督再来时，我们被审判不是被定罪，受咒诅刑罚，但我们若在世不谨慎检点自己的行为，不遵行神的律法，不尽我们当尽的责任，将来在白色大宝座面前将是极大的羞辱。别人都是在神的面前得奖赏，而那些不尽责任的人却像一根从火中抽出来的柴，只是仅仅得救。这是多么羞惭掩面的事啊！可能有人说不管那么多，能得救就行了，但如果你在世是存着这样的心，那时天堂里肯定没有你的位子，那时

你就会被关在天国的门外，在那里哀哭切齿。因此我们每一个基督徒都当受到警戒，因为基督救赎的恩典在我们这些蒙恩的罪人身上已经显明出来。虽然我们身处这个破碎的世界，但基督救赎的喜乐在我们心里，可以使我们对任何环境，都有盼望和喜乐的理由。因此我们就当存着感恩的心在地上尽我们当尽的本份和责任。

弟兄姊妹们，我们一定要记得，基督对我们的提醒：“我又告诉你们，凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来；因为要凭你的话，定你为义；也要凭你的话，定你有罪。”【太 12: 36-37】所以我们就当谨慎自己的言语，用真理勒住我们这点的舌头，不要恶意的去论断人，反而要随事说造就人的好话。

圣经说，“多言多语难免有过，禁止嘴唇便是智慧。”所以我们基督徒应当在言语上谨慎，不可恶意见断人，总要按着真理行事，污秽的言语一句不可出口，也不传舌，布散纷争及谣言。不但言语还有行为，基督就曾经警告过：“凡称呼我主啊，主啊的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。”【太 7: 21】真实的信仰不单是在乎你外在火热的信仰生活，聚会、祷告、读经、个人的灵修生活，真实的信仰更在于从内心之中被神救赎的恩典所激励，出于感恩喜乐和敬畏神的心尽自己属灵的本份，例如：读经祷告之类的本分，基督徒不应该把这些事当作是完成任务，存着奴仆的心来履行；而是应当以儿子的心，甘心乐意的遵行天父的话，在实际行为中遵行神的话。神并不喜悦一些人在言语上的自表虔诚。例如：自义的法利赛人的祷告。真实的信仰乃是自然而然的从内在生命中流露出来的，不是通过自夸，或是通过贬低其他人来抬高自己，从而凸显自己的敬虔。真正敬虔的信仰是在生活中的点点滴滴上影响身边的人，在爱心里活出基督的样式。

所以保罗强调：“凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的，就完全了律法。”【罗 13: 8】完全了律法的意思就是遵行了律法，因为我们遵行律法的原则应当是出于爱神爱人，否则你即便遵行了律法，那也是出于奴仆的心，心不甘情不愿。因此只有儿子的心，出于爱神为动机、为目的才能完全律法。因为律法的总归就是要爱神爱人，我们若不以此原则来遵行律法，那所有的一切都归于徒然。而且彼得也说“总要彼此切实相爱，因为爱能遮掩许多的罪。”这也是主所赐给我们的新命令：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”【约 13:34-35】主让我们要彼此相爱，当我们彼此相爱时世人就认出我们是祂的门徒了，因为我们遵行祂的道就显出了祂的荣耀。而且主也曾应许我们若常常遵守祂的道，就真是祂的门徒了：“耶稣对信祂的犹太人说：你们若常常遵守我的道，就真是我的门徒；你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”【约 8: 31-32】“有了我的命令又遵守的，这人就是爱我的；爱我的必蒙我父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”【约 14: 21】

而且，当我们在世甘心乐意遵行神的话时，最终当基督再来的时候，就要称赞我们是既忠心又良善的

仆人，要赐给我们极大的奖赏。这奖赏就包括了属天的基业和永远的福乐，还有神所赐给我们的永生。因为只有当我们成为不朽坏的生命时，才能够适合在永远的天家与主永远在一起，才能够享受永远的福乐。而这就是基督再来的时候要给我们成全的，这难道不是我们最大的盼望和安慰吗？

亲爱的弟兄姊妹们，让我们牢记耶稣基督我们的主有一天将要再来，现今的时候比起写作要理问答的时候是更近了！基督要再来施行祂那绝对公义的审判，要将魔鬼和祂一切的差役都丢进永远的硫磺火湖，也要给予我们这些真心跟随祂的人属天的奖赏，使我们可以永永远远与祂同在，享受永远的福乐。所以，如今我们就应当时刻谨慎、警醒，注意自己的言语行为，穿上光明洁白的细麻衣，等候基督我们的主荣耀的再来。阿们！

**思考问题：**

- 1、为什么基督徒在末日的时候不用惧怕审判反而可以得安慰呢？
- 2、在末日的时候基督徒的罪不用审判了吗？为什么？
- 3、魔鬼被捆绑一千年是什么意思？今天你生活在什么时期？要如何看待魔鬼的权势呢？
- 4、仇敌魔鬼的结局是什么？面对仇敌的逼迫我们应当怎样面对？埋怨神为什么不审判报应他们吗？为什么？
- 5、在末日审判之时，圣经给选民的应许是什么？那这是否意味着我们什么责任都没有呢？我们都有哪些责任？

**WZ**

**2021年10月31日**